

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

DIRECCION Y ADMINISTRACION:
PRADO 103
APARTADO DE CORREOS 1010

DIRECCION TELEGRAFICA:
"DIARIO HABANA"
Teléfono: Redacción, A 6301—Administración, A 6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses.....	\$ 21.20 oro	I. DE CUBA	12 meses.....	\$ 15.00 plata	HABANA	12 meses.....	\$ 14.00 plata
	6 "	" 11.00 "		6 "	" 8.00 "		6 "	" 7.00 "
	3 "	" 6.00 "		3 "	" 4.00 "		3 "	" 3.75 "

CABLEGRAMAS DE ESPAÑA

SERVICIO PARTICULAR

"DIARIO DE LA MARINA" DE HOY

LA INFANTA PAZ EN JACA. — AGASAJOS.

Huesca, 10.

Procedentes de Francia y en automóvil llegaron ayer tarde a la ciudad de Jaca la Infanta Doña Paz, su esposo el Príncipe Luis Fernando de Babilonia y su hija la Princesa Pilar.

El Ayuntamiento obsequió con un "lunch" a Sus Altezas, verificándose luego en su honor una brillante recepción a la que concurrieron las autoridades, directivas de los círculos recreativos, representaciones comerciales, profesorado del seminario conciliar y las más connotadas familias de Jaca.

Por la noche tuvo lugar una serenata con asistencia de varias músicas militares y civiles, resultando el acto lucidísimo.

Los Príncipes continuarán hoy su viaje con dirección a Logroño y Pamplona.

MARRAKESH EN PODER DE LOS FRANCESA.— HIBBA, EL PRETENDIENTE HA LOGRADO HUIR.

San Sebastián, 6.

El Ministro de Estado, señor García Prieto, ha confirmado a los perio-

distas la certeza de la noticia circulada respecto a que el coronel francés Mangin, al frente de una fuerte columna y después de haber librado con los marroquíes un sangriento combate, tomó el sábado por asalto a Marrakesh, libertando a los europeos que Hibba, el pretendiente al trono, tenía prisioneros.

Hibba logró huir. Las bajas ocurridas en la acción han sido considerables.

OBREROS METALURGICOS.—UN DIA DE HUELGA.—EL GOBERNADOR CIVIL INTERVIENE.

Barcelona, 10

Por haber sido despedidos cinco obreros metalúrgicos de una de las fábricas de esta capital, los cilindristas y apretadores de los restantes talleres de maquinaria tienen acordado, como acto de protesta a dicho despido, no concurrir al trabajo en uno de los días de esta semana, y caso de no ser nuevamente admitidos en la fábrica los cinco obreros a que se alude, adoptar medidas más radicales.

El Gobernador Civil, señor Portela Valladares, tiene el propósito de intervenir para dar al conflicto solución satisfactoria.

EL MANIFIESTO CONSERVADOR

Saludable y confortativa impresión ha de causar en el país el último manifiesto suscrito por el ilustre jefe del Partido Conservador, don Enrique José Varona.

Este documento es una segunda y hermosa parte del reciente mitin celebrado en el Nacional, cuya mesura y cuyo éxito tuvimos el gusto de aplaudir con imparcial criterio.

El manifiesto en cuestión, además de su mérito literario, encierra una sana y pura doctrina política, sentando principios muy serios de gobierno y predicando ideas generales de sensatez y patriotismo. Bien se conoce que lo ha escrito una pluma acostumbrada a sentir hondo y a pensar alto.

Los conservadores han realizado una serie de actos juiciosos que los han puesto en excelente situación, pues el país ha llegado a ver en ellos su única esperanza de subsistencia, habida cuenta del crítico momento por que atravesamos.

Cada vez que han tenido que dar una prueba de disciplina o desinterés los conservadores la han dado, sin dudas, sin reservas, sin vacilaciones.

En todas sus asambleas los candidatos han aceptado el fallo de la mayo-

ría, y allí donde la lucha era más reñida y los contrarios parecían irreducibles un "caballo negro," un tercero en discordia ha servido como lazo de unión entre los adversarios.

Ahora mismo, para facilitar la alianza con los asbertistas, varias conocidas personalidades, ya postuladas para cargos electivos de importancia y remuneración, han puesto sus renuncias en manos del general Menocal, sin que éste necesitara dirigirles insinuación alguna, espontánea, generosamente.

Los jefes del partido y sobre todo el candidato presidencial son acatados con ciego entusiasmo, como indiscutibles en sus órdenes y en sus resoluciones.

Por eso el pueblo se ha ido inclinando poco a poco a la candidatura Menocal-Varona, que hoy suma incontables adeptos entre las clases no políticas, en lo que se llama gente neutral.

Se ve, pues, que afortunadamente Cuba no ha perdido todavía el instinto del peligro y del modo de evitarlo, que existe en los individuos y en los pueblos cuando las pasiones no los ciegan para perderlos.

Para nadie resulta ya un secreto que Cuba atraviesa por una crítica situación con respecto a los Estados Unidos, quienes no pierden oportunidad de hostilizarlos. Dígalos, si no, la última nota, la estúpida nota

sobre los espigones de Paula, donde la legación americana manifiesta que si continúan concedidos al comercio de cabotaje se perjudicarán los intereses extranjeros y especialmente los yanquis, para quienes, de fijo, nada valen los intereses cubanos.

El país sabe que la única manera de contrarrestar el peligro consiste en que el nuevo gobierno que surja evite con una conducta edificante las ingerencias del tutor.

Y hoy se muestra esperanzado con los conservadores, porque la actitud de éstos en la oposición y en la actual propaganda los presenta como partido compacto, formal, recto, con buenas disposiciones gubernamentales y administrativas.

El manifiesto del señor Varona constituye una promesa formal de lo que han de hacer sus correligionarios si ocupan el poder, estableciendo un régimen económico honrado, cordia, para todos, respetuoso y de didácticas tendencias.

Nosotros esperamos que las sabias palabras del "leader" produzcan reacción definitiva en los escasos conservadores que aun suelen salirse del tiesto y apenear a procedimientos de lenguaje y de obra nada semejantes a la circunspección de sus jefes, como algunos de Mariel, Cascajal, etc.

La serenidad y el comedimiento del manifiesto del señor Varona, inconfundibles con la debilidad y la timidez, son las notas salientes que han dado y seguirán dando popularidad a su partido.

Aplaudimos de veras ese documento, y lo interpretamos como una nueva muestra de la capacidad de los conservadores para el gobierno.

BATURRILLO

A propósito de ciertos comentarios que hice días atrás al errado argumentar de un colega que decía pestes de la moral gubernativa y del civismo del pueblo americano, por haberse desubierto, después de un crimen, que la policía de Nueva York se dejaba sobornar por los jugadores, un amigo y compañero querido me escribe desde la gran metrópoli, asegurando ser cierto lo dicho por mí; a saber: que aunque haya sobornos, y malos policías, y delitos, y todo lo que es natural que haya en ciudades tan populosas y en medio de millones de hombres de todas razas y procedencias, es evidente que cuando las faltas se desubren, el sentimiento público se siente ofendido y la ley cae sobre sus violadores, bien a diferencia de publicitos, de monoteos de seres humanos, donde de la concepción y la rapiña, la corrupción y hasta el crimen están seguros muchas veces de su impunidad.

Este amigo es Tomás Servando Gutiérrez; él observa sobre el terreno la psicología de aquel inmenso conglomerado, sus costumbres, sus leyes, su civismo y está encantado de ver, precisamente en ese asunto de jugadores y

policías neoyorkinos, como un fiscal, Witman, tiene más poder que todos los gobernadores, y que el presidente y el Congreso de una nación tan poderosa. Han faltado a la ley los reos; Witman los acusa; la ley les castigará sin que valgan influencias, se consigan amnistías ni juegue el oro en el fallo de los jurados.

Lo triste es lo que dice Tomás Servando: que imperen el fraude, la corrupción, el cohecho, los vicios y sus explotadores, y se sepa, y se diga, y no vaya a la cárcel ningún funcionario corruptor, ningún explotador de la degeneración de los demás. Lo triste no es que haya podredumbre, ¿dónde no la hay, si el hombre de todas latitudes es materia propicia para la descomposición; lo triste es que con la podredumbre comercien los que por más sanos y más puros los ha llevado la sociedad a su dirección y su cuidado.

"Un quidam que me estima," me leyó mal o yo no me expliqué bien, al tratar de la escuela laica de Devesos. Yo no he dicho en parte alguna que el laicismo haya llevado bienes a las costumbres españolas; dije que eso lo decía Melquíades Alvarez, y un profesor coruñés, y muchas otras personas; y que en cambio, nuestro Montoro insigne, y mil hombres talentosos y buenos, sostienen que no hay educación perfecta sin la idea de un Dios todopoderoso.

Traidor me apellidan, y mercenario, o no sé qué otras groserías, titeres o apasionados, de todos modos mal educados y tontos, propagandistas del libre pensamiento, precisamente porque me da la gana de pensar que conviene inculcar al niño algo de respeto a la Divinidad, porque proclamo los beneficios que a mi país y a muchos países ha prestado la enseñanza religiosa, y por que me envanezo de ser paisano de Luz Caballero y Varela, sabios y patriotas y creyentes católicos.

Lo que quise demostrar es, que es falsa la acusación de oserantista lanzada contra España y más falsa la de tiranía de las conciencias, que dicen que allí ejercen curas y caciques. Y lo demostré, con eso de que en una aldea humilde funciona un centro de enseñanza neutra, cuando no atea, y se vean concurridas sus clases y sus fiestas; lo que indica tolerancia absoluta, libertad plena de los ciudadanos para pensar y obrar en cuestiones relativas a sus conciencias.

No crea "Un quidam" que son los indios los que han trastornado las viejas costumbres españolas; algo habrán llevado de las corruptelas de lenguaje y de la desenvoltura de hábitos aprendidos en América; pero también llevan ideas democráticas, más cultura de la que tenían y concepto más positivo de la vida, y noción más clara de la función política.

La corrupción es dolencia mundial. Todo se transforma con los siglos, y todo evoluciona hacia el bien o retrocede hacia el mal en el continuo oleaje humano, en el vaivén de las razas y de los pueblos.

Nuestro siglo es de desercencias, de apetito, de lujo, de vanidades y de egoísmos. España no podía sustraerse al empuje de la corriente.

Acaso Cuba, la familia cubana, el hogar eriollo, la sociedad nuestra, es la misma sociedad, son las propias costumbres, es igual familia que la de otros tiempos? Y no han traído la transformación los "Indianos" ni ha degenerado los sentimientos el laicismo

escolar; los factores son mil; es la época; lo que llamamos civilización es eso. Y desquiciada como Galicia está Cuba, y prostituido París, y ya enfermos los recién nacidos Estados Unidos: que los pueblos de su edad bien jóvenes son.

¿Un mal funesto? Lo sé y lo combato. Y he preferido siempre sociedades fanatizadas pensando en Dios, a sociedades incrédulas y materialistas, pensando solo en sí propias.

Por extensa, y por no ahondar los disgustos entre dos personas de mi amistad, no reproduzco la carta que me dirige Ramón Magriñá, contestando a manifestaciones de Fernando Molina, a propósito de los arabescos, escaleras y demás ornamentación interior del hermoso palacete de "La Tropical."

Quiere Magriñá hacer constar que Molina no introdujo en Cuba el arte árabe, porque antes de su venida se conocían ejemplos; lo cual puede ser, aunque el señor Molina sea quien más trabajos ha hecho en ese estilo. Que su misión se redujo a vaciar arabescos; y que cuando no pudo servir tantos pedidos como se le hacían, él, Magriñá, que también tiene gusto artístico, los hizo varias por albañiles, carpinteros, y hasta peones, que tiene en mucha estima. Y, finalmente, que no son sino de "La Tropical" y suyos los proyectos realizados, mediante planos de competente ingeniero amigo.

Complacido quede él con estas líneas, como complacido quedó con las anteriores publicadas el culto señor Molina. Y asunto terminado.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

LA PRENSA

Hasta las enfermedades se entrometen en la política.

Había quienes veían al general Monteagudo fatigado, rendido postrado. Y le desahaban cariñosamente tres o cuatro meses de licencia en clima extranjero.

El general Monteagudo descansaría tranquilamente, repondría sus fuerzas gastadas.

Y volvería después de la campaña electoral.

Pero el general Monteagudo no quiere licencia ninguna. Ni tampoco se le ha propuesto el general Gómez. Ha dicho a "El Día":

Nada de eso es cierto. La salud me vuelve, aunque no tan rápida como yo deseo. Ya de ésta creo que escapo. Estoy buscando casa por estos alrededores para ver si con dicho cambio me abandonan las fiebres intermitentes que de mí se apoderaron.

No es verdad que el Presidente me haya propuesto licencia. El no me la propondría—créalo usted—porque sabe que yo no soy hombre "de licencias"—y dijo con marcado acento estas frases, como queriéndolas subrayar. Y agregó:

"Monteagudo seguirá de Jefe de las fuerzas hasta que el general Gómez esté en la Presidencia; dígalos así en el periódico. Luego me marcaré a vivir reposadamente; crea que buena falta me hace."

La cruz de la campaña electoral es pesada para el general Monteagudo.

Las garantías electorales cuelgan en gran parte de la actitud de las Fuerzas Armadas. La política ha empezado a zumbiar y seguirá zumbando, seguramente, en torno del Jefe de la Guardia Rural.

Pero el general Monteagudo, si está achacoso en el cuerpo no padece de debilidad y pobreza de espíritu. Seguirá en su puesto.

Dijo además el general Monteagudo:

En "El Triunfo" de ayer se acusa a miembros de la Guardia Rural de hacer política conservadora en algunos lugares de la provincia de Santa Clara. Yo he ordenado las pertinentes investigaciones. Pero en la misma publicación se notan errores garrales: se habla en ella de destacamentos en lugares donde no existen y otras cosas que hacen suponer ciertos apasionamientos.

En cambio, según "El Comercio" de ayer, la Guardia Rural de Camagüey protege a los zayistas y persigue a los conservadores.

Y al general Monteagudo, que está resuelto y aun ganoso de retirarse cuando el general Gómez salga del Palacio presidencial, no sabemos qué le puedan dar ni conservadores ni zayistas.

El general Machado, después de explicar su proceder político dentro del partido liberal ha manifestado a "El Triunfo" lo siguiente:

Aunque, repito, mi fe en el triunfo liberal es cada día más grande; aun cuando tengo la viva convicción de que los liberales triunfaremos una vez más, dentro del orden y de la legalidad, debo hacer una declaración sincera, cualquiera que fuere el resultado de los comicios; si contra todas las probabilidades y contra toda la lógica fuéramos derrotados honradamente, es decir, si el fallo de las urnas resulta fruto de la verdadera voluntad nacional y no de coacciones ni violencias, como no podemos suponerlo después de las nobles declaraciones del Presidente de la República; entonces los liberales estamos en el deber de acatar ese fallo, debemos proclamar alto, sin bajos rencores en el pecho, con altura de miras, puesto el corazón junto al corazón de la patria, que aceptamos la sentencia, que el Gobierno electo es también cubano y debemos ofrecerle nuestro respeto y obedecer sus mandatos legales, exigiéndole tan solo que se ciña a las leyes y respete estrictamente los derechos populares, pero sin amenazas ni insultos.

Si el destino nos reservara el pasar a la oposición, la haremos dignamente, sin injurias, sin calumnias, sin arrastrar por el lodo las reputaciones, sin manchar el honor de esos gobernantes que adversarios o no, son cubanos, y como cubanos tienen derecho a nuestro respeto.

Dejemos a un lado las esperanzas en el triunfo liberal, tan aventuradas como naturales en el general Machado. Y aplaudamos con las dos manos y

La casa de Bahamonde y Ca.
Es la que vende a precios de verdadera economía y con garantía RELOJES de oro y plata, cadenas para abanicos, collares, medallas, solitarios de brillantes, aretes, pulseras y cuanto en JOYERIA se desee.
En muebles fabricados con gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido.
BERAZA 16 Y OBRERA 103, 105 Y 107

BAIRE
FUMAR BAIRE O NO FUMAR
BAIRE

Hotel TROTCHA
VEDADO, HABANA
Lugar delicioso preferido por la sociedad habanera durante la temporada de verano; y por los recién casados para pasar la LUNA DE MIEL.
Para informes, precios etc., escríbase a la Administración del Hotel.

PEROXIDE ZINC SOAP
MADE FOR AND UNDER THE PATENT OF THE ROESSLER & HASSLACHER CHEMICAL CO.
NO 1705 GUARANTEED UNDER THE FOOD AND DRUGS ACT. JUNE 30TH 1906. NEW YORK

EL MEJOR PARA EL CUTIS.
JABON DE PEROXIDO DE ZINC.
AGENTES EXCLUSIVOS: ANTIGA Y CA. — OBISPO 19 NUEVO-HABANA.

Aguas Minerales de S. MIGUEL
DE LOS BAÑOS MATANZAS.—CUBA.

APERITIVAS : DIGESTIVAS : DIURETICAS : VIGORIZANTES
SUPERIORES A LAS MEJORES EXTRANJERAS

ANALISIS:

Acido carbónico libre	0 21863
Bicarbonato de Sosa	0 30654
" de Cal.	0 17334
" de Magnesio	0 45645
de Hierro	0 00089
Silice	0 00993
Sulfato de Sosa	0 09070
de Potasa	0 07534
Cloruro de Sodio	0 03124
Alumina	0 01210
Materia orgánica	Ninguna

Del examen bacteriológico practicado, resulta no contener microbios patojénicos.

DELICIOSAS AL PALADAR. EFECTO CURATIVO INMEDIATO.

Oficina Amargura, No. 11. DEPÓSITO: Tancón 4. - Telef. A-7627
Teléfono A-4643

con el alma esa alteza de miras, ese hidalgo patriotismo que con el pedestal soberano de la voluntad popular, se eleva sobre los trampantojos, sobre los argumentos de fuerza, sobre las mortales fogosidades de la campaña electoral y aun sobre la derrota, si llegara, y se apresta a presentar armas y rendir homenaje de acatamiento y pletística al vencedor, en lucha noble y leal.

Llevaron los liberales sobre su partido cierta fama justa o injusta de levantisco y convulsivo.

Han de hacer mucho para desvanecerla esas predicaciones del general Machado.

Y ellas han de servir al mismo tiempo para ir preparando al partido liberal al triste, pero posible caso de la derrota y de la oposición.

Publicóse en nuestros comentarios de esta mañana:

¿Dónde está la leyenda de animosidad y hostilidad entre Zayas y el general Machado?

Lo que escribimos fué lo siguiente: "¿Dónde está la leyenda de animosidad entre Zayas y el general Montecagudo?"

En San Rafael 32

fotografía de Colomina y Ca., 6 RETRATOS IMPERIALES ó 6 POSTALES POR UN PESO. Retratos al platino, á la tinta china y al creyón, á precios reducidos. Damos pruebas como garantía.

LOS TELEFONOS EN CIENFUEGOS

Leemos en "La Correspondencia," de Cienfuegos, lo que sigue:

Desde hace muchos días la "Cuban Telephone Co." de esta Ciudad se ha visto obligada a suspender la instalación de teléfonos, debido a que los cables tendidos no admiten más conexiones, las cuales podrán continuarse tan pronto se tiendan los nuevos cables que ya han sido pedidos.

La "Cuban Telephone" tiene instalados seiscientos aparatos en Cienfuegos, y hay más de 40 personas esperando la instalación de los aparatos que han pedido.

Háse creído por algunos que la suspensión de instalaciones se debe a que la planta de Cienfuegos sólo tiene capacidad para 600 aparatos, no siendo así pues, ella admite hasta mil, pudiendo aumentarse hasta nueve mil fácilmente.

Es un signo de progreso de la "Cuban Telephone" el hecho de que en el corto tiempo que lleva funcionando aquí ya ha instalado 600 teléfonos, cuando la anterior Red escasamente pudo llegar en sus luegros años a 300.

En estos días en la "Cuban Telephone" se han decretado algunas cesantías, en su departamento de construcciones, lo cual se ha hecho por economías, procedentes, según nuestras noticias debido a haberse terminado las instalaciones de larga distancia que venían haciendo.

EXEQUIAS

En la iglesia parroquial del Santo Angel Custodio se efectuarán mañana, miércoles, a las nueve de la misma, susfragios por el alma del joven don Diego Tamayo y Pujadas.

Los apesadumbrados padres y hermana del finado tendrán como prueba de sincera amistad la existencia al piadoso acto, con lo cual recibirán además señalado favor del que guardarán gratitud imperecedera.

Enviamos a los dolientes la expresión de nuestra simpatía.

El discípulo preferido de Ferrer

Es perseguido por el tribunal de asises como estafador y bigamo.

González Sánchez, uno de los discípulos predilectos de Ferrer, agitador revolucionario español fusilado en Monjuich, cuenta en la actualidad veinticuatro años de edad; fué a la muerte de aquél a refugiarse a París, siendo uno de los más vivos organizadores del comité Ferrer, cuyas sangrientas manifestaciones causaron vivísima emoción entonces en aquella capital.

González Sánchez gozaba de entera confianza entre los demás miembros del comité, y fué el encargado de recaudar los fondos que se procuraron por medio de suscripciones en todas partes.

Tuvo a su disposición por este medio, sumas considerables de las que se sirvió en provecho propio. En París, en la calle d'Hauteville, donde habitaba en un hotel amueblado, se enamoró de la hija de los dueños, la señorita Alicia Lecointe, con la que se casó, bajo el nombre de Miguel Villalobos, usando los documentos de uno de sus íntimos amigos.

Sus padres y su hermana, a los que hizo ir de Barcelona a París, a todo costo, para asistir a la solemnidad del matrimonio, firmaron todos tranquilamente con el apellido de Villalobos en los registros civiles del décimo distrito.

La principal razón que tuvo el joven revolucionario para esta superchería fué la de hallarse ya casado en España y pretender sustraerse a las responsabilidades que pudieran originarsele.

Inmediatamente después del matrimonio, salió para la República Argentina con la que se creía su legítima esposa, y fué recibido en aquel país con los brazos abiertos por cierto número de anarquistas, dando durante varios meses conferencias sobre "la educación racional de la infancia," que, como es sabido, era el tema favorito de Ferrer. También fundó una Universidad popular y una escuela para educar a la juventud.

Entretanto, en París, sus antiguos compañeros, a los que había abandonado dejándolos sin recursos por haberse llevado todos los fondos, consistentes en unos ochenta mil francos, que había recogido para el co-

mité Ferrer, lo denunciaron a sus superiores, como bigamo.

A los apremiantes ruegos de éstos, volvió Sánchez a París con su mujer y trató de disculparse. No hallándose prevenido y desconociendo que las pruebas positivas de su crimen se hallaban en manos de los esposos Lecointe, intentó engañarlos, diciéndoles que se divorciaría de su primera mujer, y que regularizaría de ese modo su nuevo enlace. Había sin embargo una dificultad: la de que la ley del divorcio no se hallaba establecida en España.

"Eso no importa, dijo el revolucionario, haremos caer el actual Gobierno y el que suba votará la ley del divorcio."

Sánchez creyó prudente eclipsarse y se volvió a América. Entonces su segunda víctima, la hija de los hosteleros de la calle d'Hauteville, lo acusó de bigamia al tribunal del Sena. Mr. Tortat, juez de instrucción, terminó los trámites de la causa, y la envió al tribunal.

González Sánchez estuvo hace algunos meses en Cuba; pero su extradición no fué pedida a los Estados Unidos: las formalidades judiciales hubieran costado al Gobierno la suma de 10,000 francos, y debieron calcular sin duda que el bigamo español no valía la pena de que se emplease una suma tan elevada. Será juzgado en rebeldía.

Así se explica "Le Petit Journal" de París correspondiente al 24 de Agosto próximo pasado, poniendo de manifiesto la clase de pájaros que en la capital de Francia tronaban contra España en nombre de la libertad e invocando la más sana moral.

Lo que no sabe el colega parisiense, es que no hace falta pedir a los Estados Unidos la extradición de un sujeto que se encuentre en Cuba. Basta con dirigirse al Gobierno de la Habana, sin necesidad de gastar los diez mil francos que costala la tramitación por Washington; pero el error del "Petit Journal" lo comparten muchos, quehísimos, en Europa, y aun en los Estados Unidos.

En lo que tal vez estemos de acuerdo con "Le Petit Journal" es en que no vale el bigamo y estafador González Sánchez el costo, por económico que sea, de los trámites de extradición.

Una momia egipcia para el Museo de Santiago

El señor Emilio Bacardí Moreau, que se encuentra viajando por Europa, estuvo también en Egipto, donde adquirió una momia que había descubierto en manos de un musulmán anticuario, de Luxor, para donarla al Museo Municipal de Santiago de Cuba, que él fundara a raíz del cese de la soberanía de España en Cuba, mereced a la protección y ayuda del entonces Gobernador Militar, general Leonard Wood.

El señor Bacardí ha tenido que vencer grandes dificultades, por la severidad de las leyes prohibitivas de aquel país, sobre exportación de reliquias históricas y artísticas. "El Cu-

bano Libre," de Santiago de Cuba, al dar cuenta en un extenso artículo de este rasgo generoso del fundador del Museo de aquella ciudad, dice:

¿Y la momia de quién era? Oigamos a Bacardí:

"Es joven, es decir, de una joven mujer; fué bella ¿por qué no? Está bien conservada y con su tapa interior donde se puede leer el nombre y unas cuantas cosas más en escritura jeroglífica. Está envasada con momias de animales que quizás la pertenecieron, o que pusieron como acompañamiento, y parte de una tabla con jeroglíficos del sarcófago exterior. (Las momias tienen varios.)

Va completamente bien, en doble caja y con grapas de hierro que pusieron en el Museo. El rumbo será del Cairo a Port Said por ferrocarril; de allí en vapor a Hamburgo; de Hamburgo a Nueva York, y de Nueva York a Santiago de Cuba. No podrá quejarse quien murió 2,000 años antes de Jesucristo de renacer en la tierra para recorrer Europa y América, arrastrada por locomotoras y surcando el mar bajo la bandera del Imperio Alemán, movida por potentes hélices! ¡Originalidades de la vida! ¡Y a reposar sus huesos en una tierra desconocida y pasar a ser propiedad de una ciudad de pobres diablos!"

SOCIEDADES ESPAÑOLAS

CENTRO ASTURIANO

EL MINISTRO DE ESPAÑA

Esta mañana visitó el magnífico sanatorio "La Covadonga," del Centro Asturiano, el Ministro de España en Cuba señor don Joaquín del Arroyo y Moret.

A las puertas de aquel templo del dolor emigrado esperaban a tan distinguido visitante la Directiva del Centro Asturiano en pleno, presidida por el señor José Alvaré, Primer Vicepresidente, en funciones de Presidente, la Sección de Sanidad, el cuerpo Médico, presidido por el Director, señor Varona y el administrativo presidido por el señor Maximino Fernández, Administrador de aquella casa. También esperaba al señor Ministro de España un gran número de prohombres del Centro.

El Ministro llegó acompañado del Secretario de la Legación. Y previo los saludos cariñosos y un rato de cariñosa tertulia allí en el elegante edificio que ocupa la Administración, el señor Ministro pasó a visitar todos los departamentos del Sanatorio. La visita fué lenta, fué escrupulosa, fué solemne: el señor Arroyo y Moret, al terminar su recorrido, calificó de admirable y de portentosa la obra de los asturianos en su casa de salud. Esto es maravilloso; esto es de lo mejor del mundo; he viajado mucho y en mis peregrinaciones no he encontrado nada que supere a La Covadonga. Y por ello felicita a la Directiva, al cuerpo facultativo y al administrativo y a todos los socios del Centro que levantan este gran templo del dolor, para orgullo de la Madre Patria.

El señor Alvaré, en un breve y elocuente discurso, dió las gracias al señor Ministro. Luego vuelta a la administración, donde el Ministro fué delectadamente obsequiado.

A las diez abandonaba La Covadonga, altamente satisfecho, el Ministro de España.

DEL CLUB CABRANENSE

Hay en la Provincia de Asturias un pequeño y simpatísimo Concejo, apasionado entre los de Villaviciosa, Piloña y Nava, que ocupa una muy bella porción del país y que, como casi todos los Concejos de aquella región de España, tiene en esta ciudad de la Habana un muy notable Club. Tal Concejo es el de Cabranes.

Constituida esta Sociedad de los cabranenses pocos meses ha, ha dado ya muestras de una vitalidad asombrosa y de lo que pueden y quieren estos asturianos enamorados del terrón en que nacieron. La prueba de solidaridad dada por los cabranenses es de las más estupendas, y si acaso no llama la atención tanto como merece, es porque entre estas pequeñas Sociedades, tan numerosas en esta isla, no es excepcional esta bella y nunca bastante ponderada cualidad de asociación y de bien común.

El "Club Cabranense" cuenta en la actualidad con más de doscientos cuarenta socios íntimamente unidos por el mayor entusiasmo, y ha hecho, en el corto tiempo de su existencia, verdaderas obras que le ponen en primera fila entre las agrupaciones de su índole.

El "Club Cabranense" ha mandado para los alumnos de las escuelas de aquel Concejo, premios en metálico y en otras cosas, para estimular en el estudio a los rapaces y para demostrar que no se olvidan nunca aquellas montañas, aquellos ríos ni aquellas gentes, y que los cabranenses, vayan por donde vayan y hállese en donde se hallen, no tienen ideal mayor que el de hacer por su rincón querido cuanto en sus manos está para el progreso de él.

He aquí la piedra de toque, el secreto, lo estupendo de que un puñado de hombres entusiastas y sin más bandera que la de un amor hondísimo por el rincón asturiano se agrupen, se unan, y formen una colectividad en la que no hay una leve nota que esté fuera de los altos fines para los que la Asociación fué creada.

De cómo se constituyó, de cómo se inició este Club, fácil es decirlo. Es la historia de casi todas las Sociedades de esta índole en la Habana. Un grupo de hijos de Cabranes se reunió un día en la casa número 16 de la calle de Cienfuegos, hogar del cabranense don José Prida, y éste fué nombrado, por unanimidad, Presidente de la asociación, y quedaron echados los cimientos de ella. El Sr. Prida había sido un tenaz y entusiasta propagandista para la formación del Club y sus contreráneos premiaron sus esfuerzos elevándolo al más alto puesto. Desde aquel día, el grupo de Cabranes fué de triunfo en triunfo, sin el más leve tropiezo, pasando todos a una, en la más elevada armonía.

El Club de los de Cabranes ha dado la mano al que ha caído víctima de la desgracia aquí, lejos del terrón y de la familia, cumpliendo así con un deber que se impuso haciéndolo constar en los estatutos. Y ha sabido, también, consagrar un recuerdo al que cayó para siempre lejos del cariño de los suyos. No ha, muchos días desapareció para siempre el cabranés don Manuel Prida, digno empleado de la Casa de Salud "Covadonga," y el Club puso

un lujoso coche y una dignísima comisión, en la que figuraba el Presidente para acompañar el cadáver hasta la última mansión. Allí despidió el duelo el mismo Presidente, cumpliendo una misión sagrada y respetuosa, y el Club tomó este precedente para hacerlo parte de sus deberes. Cuando un cabranés muera, ya sabe que los suyos le harán de acompañar, supliendo, en parte, la falta de familiares que recojan los últimos suspiros.

Y hablemos de lo alegre. Ha poseído celebró una fiesta en los bellísimos jardines de "La Tropical," a la que asistieron más de quinientos romeros. En el banquete de la fiesta había más de cuatrocientos cubiertos. Pero lo hermoso del caso es que en tal fiesta hubo la más mínima nota de discordancia. Todo fué amor, alegría, regocijo, recuerdos para la patria lejana, y demostración de agradecimiento por esta hospitalaria tierra cubana.

En el programa del simpático Club está ya dictada una nueva fiesta que quizás supere a la enunciada, la que se celebrará el día 13 de Octubre próximo, y que no ha de ser otra cosa que una demostración más de la unión de los cabranenses, de los hijos de aquel Concejo que fué constituido nada menos que por autorización de aquel magno e inmenso rey que se llamó Alfonso X el Sabio.

EL CLUB GRADENSE

La Junta Directiva celebrada el día de ayer por esta Sociedad en el Centro Asturiano, tomó los siguientes acuerdos:

—Elección de las personas para ocupar los distintos cargos de la comisión especial que el Artículo cuarto del Capítulo primero del Reglamento de esta Sociedad prescribe ha de crear en Grado para que allí la represente. Resultando electos los señores siguientes: Presidente, don Justo Tolívar, Secretario, don Juan G. Longoria, Tesorero, don Celestino González, y vocales los señores Rafael R. San Pedro, y Manuel Martínez y García.

—Se acordó aceptar y engalanar el palco remitido por la Sociedad de Beneficencia Asturiana para la fundación a beneficio de sus fondos que tendrá lugar el día 8 del corriente en el Teatro Nacional.

—Habiendo renunciado el actual vicesecretario señor Santiago Fernández por tener que ausentarse de la isla, fué destinado para igual cargo a entusiasta miembro de la Junta Directiva señor José Ramón González y para ocupar las dos plazas de Vocales que en la actualidad hay vacantes, fueron designados los distinguidos señores José Ordiales y Calixto Miranda.

Por último, el Secretario dió cuenta de las numerosas tarjetas recibidas en los hijos del Concejo de Grado residentes en la Habana y pueblos del interior solicitando su inscripción como socios del Club Gradense respondiendo a la circular invitación que pocos días atrás el mismo remitiera. Leyéronse al mismo tiempo, entre otros, dos sentencias escritas de los señores Adolfo Polledo de Sagna la Grande y Plácido Gutiérrez de Pinar del Río, en los que éstos entusiastas moscones además de su inscripción solicitan la de numerosos de sus convecinos en los citados pueblos residentes.

Acordando la Junta aplazar el mes



LA GASOLINA BELOT

¡KIMPE MÁS, TIENE MAYOR FUERZA MOTRIZ Y ES MÁS BARATA QUE TODAS LAS DEMÁS MARCAS!

"NO TIENE SUSTITUTO"

THE WEST INDIA OIL REFINING COMPANY

SAN PEDRO N.º 6. APARTADO N.º 1203 TELEFONO N.º 7298 HABANA

LA ZARZUELA

ES incuestionablemente la casa mejor surtida de toda la República.

En todo el mes de Septiembre liquidará sin reparo todas las existencias de verano, para dar cabida á la nueva remesa que está al recibirse para la estación de invierno, que será, no lo dude usted, asombroso el surtido que recibirá esta casa para la época que se avecina.

Departamento de tejidos, liquidación con precios marcados.

- 18,000 varas Irlanda en colores, vale 25 centavos, pero por ser tan excesiva la cantidad, la realizamos a 110 centavos!
- Nansú bordado, a 13 centavos.
- Idem doble ancho muy fino, a 60 centavos.
- Madapolán metro de ancho, a 10 centavos.
- Medias transparentes, muy finas, a 30 centavos par.
- 1 pieza crea hilo, 30 varas, en \$2. 60 centavos.
- Corsé W. B. modelo, en 93 centavos.
- 1 corsé extra, 3 pesos.
- 1 juego de mantel con 6 servilletas, \$1.
- Toallas de felpa, a 6 reales docena.
- Idem de granito, a 98 centavos docena.
- Idem, id. id. superiores, doblado de ojo, a \$4-50.
- Sobrecamas ojal color, a 50 centavos una.
- Idem, id. piqué blancas, a 90 centavos id.

Cretonas muy dobles, a 10 centavos.

- Pañuelos señora doblado de ojo, a 60 centavos docena.
- Idem idem ojal fino, a \$1-25 id.
- Idem para hombre, a 60 centavos docena.
- Idem idem idem hilo, a \$1-75 docena.
- Idem idem finísimo, a \$2-50 id.
- Blusas de punto bordado, a 8 centavos una.
- Warandol para sábanas, a 17 centavos.
- Idem idem, 10%, a 28 centavos.
- Idem idem de hilo 10%, a 65 centavos.

SOMBREROS

- Adorno para los mismos.
- Sombreros adornados que se vendían a \$, 10 y 12 pesos los vendemos este mes a \$4-50, por estar finalizando la estación.
- Las flores de 50, 60 y 75 centavos ramo, este mes a 20 y 30 centavos ramo.
- Las formas modelo de paja muy fina, a \$1-50.
- Una pieza de paja para sombrero 10 metros, a 50 centavos.
- 1 idem alambre, 10 metros, a 5 centavos.

Todas las tocas y sombreros de niña, a como queieran.

SEDERIA

- Encaje mecánico, a 2 centavos vara.
- Idem alemán, a 3 centavos vara.
- Tiras muy finas bordadas, a 5 centavos vara.
- Idem de garnición, a 25 centavos.
- Entredós fino de pasar cinta, a 5 centavos.
- Idem guipur fino, a 10 centavos.
- Galón vellotas, a 15 centavos vara.
- Encaje de hilo fino, a 5 y 10 centavos vara.
- Cintas número 5 surtido en colores, a 1 centavo vara.
- Idem número 12 y 22, a 2 y 3 centavos vara.
- Idem en listas, flores y óvalos, a 5 centavos docena.
- Cinta para cinturón, a 20 centavos.
- Broderí, Torchón Oriental, Valencián y Mecánico, a 20, 30, 40, 75 centavos y un peso vara.
- Hule en colores para mesa, a 30 centavos.
- Todos los adornos de tocador y juegos de café, a como usted guste.
- Carteras y bolsas alta novedad a \$1-50.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS

Emulsión Creosotada de RABELL ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECHO

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS OJO CON LAS IMITACIONES. DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE OBISPO 103

TARJETAS DE BAUTIZO

EL SURTIDO MAS COMPLETO Y ELEGANTE QUE SE HA VISTO HASTA EL DIA, A PRECIOS MUY REDUCIDOS. PAPEL MODA PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS, TIMBRADO EN RELIEVE CON CAPRICHOSOS MONOGRAMAS.

OBISPO 33Y 35. Rambla, Bouza y Cia. TELEFONO A-1866

Neptuno y Campanario. Teléfono A-7604 LA CASA QUE MEJOR SURTIDO TIENE EN CORONAS ALONSO Y HERMANO

bramiento de las Delegaciones de este Club hasta que no se hayan recibido todas las adhesiones que se esperan del interior.

CENTRO GALLEGO

La Directiva de este Centro celebró Junta ayer noche. En ella se aprobaron los balances y cuentas del mes de Julio.

Se dio por enterada la Junta del tanto por ciento de recaudación obtenido por los cobradores de zona, Delegaciones y Tesorería.

Se aprobó el archivo de recibos incoobrables correspondientes a las bajas del mes de Julio.

Se concedió pasaje para España por estar comprendido dentro de los beneficios que otorga el inciso 2o. del artículo 14 del Reglamento de los socios señores Andrés Guerreiro y Tomás Galarza.

Se denegó idéntica petición hecha por el socio señor Manuel Guerra, en virtud de no llevar el tiempo reglamentado y se acordó recomendarlo a la Sociedad de Beneficencia de Naturales de Galicia.

Se aprobó el acuerdo de la Comisión de obras del nuevo edificio relativo a que se dé comienzo a la construcción de la nueva cubierta del Teatro y a las reformas de las fachadas, en la forma y condiciones por aquella acordada.

CLUB COMPOSTELANO Y SU COMARCA

Celebró Junta General conforme hemos anunciado, reuniendo en la misma alto espíritu de compañerismo y amor a Galicia y en especial a Santiago.

Aprobada el dictamen anterior se acordó felicitar al eminente cirujano gallego Dr. Jacobo Caldeas, por los triunfos alcanzados por medio de la Cirujía en la curación de la peste bubónica, al extremo de haber nombrado los Estados Unidos una comisión técnica, para observar los casos de curación del afealdado doctor, al que se nombra socio de honor.

Seguidamente se procedió a discutir el Reglamento, dirigiendo hábilmente la discusión del mismo, el señor Francisco Bustelo y secundándolo muy bien el señor Gabriel Nogueira.

Después de amplia discusión fué aprobado. Se nombró una ponencia formada por los señores Gabriel Nogueira, Eduardo Canelo, Peregrino Miguez, Andrés Ameneiro y Victoriano Fernández para el nombramiento de la Directiva del Club, la cual propuso a la General los señores siguientes, que ésta aceptó unánimemente, la cual tomará posesión en una Junta General próxima, en la cual se acordará la forma de inaugurar el Club.

Junta Directiva.—Presidente: Lorenz) Blanco, Vicepresidente I. Francisco Bustelo, Secretario Gabriel Nogueira Sardina, Vice Secretario Peregrino Miguez, Tesorero Eduardo Canelo, Contador Aurelio Landeira; Vocales: Andrés Suárez, Ramón Niras, José Pin tos, Manuel Seoane, Jesús Munin, Ceferino Vila, José Seijo, Manuel Pascual, Victoriano Fernández y Andrés Ameneiro.

Terminó el acto con un hermoso discurso del señor Francisco Bustelo dando gracias a la concurrencia y animándoles a engrandecer el Club.

El domicilio social queda establecido en el Colegio de "Santo Tomás," Suárez 26 y 28, pudiendo los socios comunicarse con el Presidente por medio del Teléfono, llamando al 7029 A.

ASOCIACION DE DEPENDIENTES

La Sección de Recreo y Adorno, en Junta ordinaria bajo la Presidencia de don Sebastián Ruiz, Vice Presidente, con asistencia del señor Salvador Soler, Secretario, y del señor Constantino Veiga, Sub-Secretario, tomó los siguientes acuerdos:

—Es leída el acta de la junta anterior la cual es aprobada, acto seguido es leída una comunicación de la junta Directiva que la junta se da por enterada.

—Después de un animado debate sobre la fecha en que deba celebrarse la tercera y última matinee, se acuerda efectuar esta el próximo día 15, para lo cual se nombran a los señores Juan Radillo, Manuel Rivera y Casimiro Crespo, para la adquisición de carnets y para confeccionar el programa bailable.

—Se acuerda suplicar a la Directiva para que amoneste o castigue al asociado Pedro Juan Sola por haber prestado el recibo y el portador del mencionado documento haber faltado al respeto en formas incorrectas a varios miembros de esta Sección.

—Nombrar una comisión compuesta de los señores Anselmo Cabezas, José A. Veiga, Nicolás Rodríguez, Higinio Carsi, Manuel Méndez y Manuel Rivera, para que entiendan sobre la construcción del escenario que se ha de instalar en los salones de esta Asociación.

¡POBRE NIÑA!

Hay que compadecer a la niña grandecita, cuando su mamá no le deja tomar aguardiente uva rivera, bebida que alivia los dolores periódicos del bello sexo. El uva rivera se vende en bodegas y cafés.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

El regreso del señor Presidente Para el día 30 de este mes regresará nuevamente a Palacio, con su distinguida familia, el señor Presidente de la República.

El doctor Remíz

Una ligera indisposición ha retenido hoy en su casa al Secretario de la Presidencia, doctor Remíz, a quien deseamos un pronto restablecimiento.

Recurso de alzada

En la Secretaría de la Presidencia se ha recibido el recurso de alzada establecido por don Celestino Fernández a nombre de Celestino Fernández y Ca., contra acuerdo de la Secretaría de Agricultura que le denegó la devolución de unos documentos.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Muerto a golpes

En la finca "Naranjito," barrio de "Lomas Grandes," término de Camarones, fué muerto por varios golpes el blanco Antonio Díaz, por Eleuterio Pérez, quien fué detenido.

Dos manifestaciones

El Alcalde Municipal de Bayamo, señor Planas, ha dirigido a la Secretaría de Gobernación el telegrama siguiente:

"Tarde ayer, día ocho, tuvieron efecto dos brillantes manifestaciones esta histórica ciudad, una liberal y otra conservadora. Presidía la primera el coronel Montero y el comandante Santiesteban "postulado" Alcalde aquí, y la segunda los generales Luis A. Milanés y Víctor Fonseca y el capitán Olimpo Fonseca, también postulado Alcalde Bayamo. Bajo armonía absoluta recorrieron calles y sucediéndose repetidos encuentros con atronadores ¡vivas! al partido liberal, ¡vivas! al partido conservador y ¡vivas! a la República. Por dentro de las interminables de la manifestación cruzó acompañado en mi coche del representante a las Cámaras licenciado Guevara, "leader" de los conservadores de Oriente, partiendo de mil vivas al partido liberal, al partido conservador y a la República, secundados con entusiasmo por manifestantes liberales, correspondiendo con nuevos vivas al partido liberal y a Cuba por el representante Guevara y conservadores. Demostración evidente del nunca desmentido patriotismo de este pueblo heroico que represento con orgullo y por cuya unión y cultura he trabajado siempre para bien de todos los cubanos. Fiesta hermosa donde imperó el patriotismo, la sensatez y cordura gallarda muestra que honra a este pueblo, a Cuba y sus historias. Grata nueva que me complace comunicarle."

Regreso

Ha regresado hoy de su excursión a las Villas, el Secretario de Gobernación, señor Laredo Bru.

Asuntos del gremio

La Presidenta del gremio de bovineras de esta ciudad, estuvo en la Secretaría de Gobernación, hablando con el señor Laredo Bru de asuntos del gremio que preside.

Robo

A don Ignacio García, vecino de "Santa Ana," término de Cidra, Matanzas, le robaron cierta cantidad de dinero que guardaba en su escritorio. Se ignora quien o quienes hayan sido los ladrones.

SECRETARIA DE HACIENDA

Para el alcantarillado

El Secretario de Hacienda llevará mañana a la firma del señor Presidente de la República, un decreto destinando el diez por ciento de la recaudación de la Aduana, para las obras del alcantarillado y pavimentación de esta ciudad.

CANCELACION DE GRAVAMEN

Se ha accedido a la solicitud del señor Carlos E. Fortún, autorizando a la Administración de Rentas de la Habana para librar mandamiento al registrador de la propiedad del Mediodía, a fin de que proceda a la cancelación del gravamen que pesa sobre las casas Fundación 21 y 23, en esta ciudad.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Título anulado

Ha sido anulado el título de Corredor Notario Comercial de esta plaza expedido por la Secretaría de Agricultura, en 6 de Mayo de 1909, a favor del señor Enrique Freville y Fernández Criado, quedando por tanto dicho señor inhabilitado para el ejercicio legal de su cargo.

Registro pecuario

A consulta elevada por el Alcalde Municipal de Cabañas, el Secretario de Agricultura ha dispuesto se informe a la expresada autoridad que no tiene penalidad alguna el propietario de ganado que solicitó la reinscripción dentro del plazo, aun cuando el certificado de Correos que contenía la solicitud haya llegado a su destino después de haber expirado el plazo.

SECRETARIA DE SANIDAD

Saneamientos

Durante el sábado último, se han efectuado los siguientes: Oficinas número 60, almacén de víveres, 39 departamentos.

Oficinas número 82, vecindad, 28 departamentos.

Oficinas número 84, vecindad, 54 departamentos.

Basuras extraídas, tres carretones. Y en la vía pública:

Se recogieron cinco carretones de basuras en Teniente Rey y Mercaderes; Mercaderes y O'Reilly; Cuba y Jesús María, y Cuba y Acosta.

LOS SUCESOS

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Trabajando ayer en el varadero de Pesant, el obrero Antonio de la Cruz y Pérez, vecino de Aranguren 7, tuvo la desgracia de que le cayese encima del brazo izquierdo un madero, causándole la fractura completa de los huesos radio y cúbito en el tercio anterior del expresado brazo, de pronóstico grave.

El lesionado fué asistido por el Dr. Arenas, médico de guardia en el Centro de Socorros de Regla.

FUEGO

Esta madrugada fué destruido por el fuego una casa de madera y mampostería, que se encontraba clausurada por orden de la Sanidad, en la calle de la Fama esquina a Justicia.

La casa es propiedad de la viuda del general Rafael de Cárdenas, que en la actualidad se encuentra en los Estados Unidos.

Al darse la señal de alarma por la policía, acudió el material de bomberos de la Estación de Jesús del Monte, compuesta de la bomba José Martí y carro de auxilio "Carlos Camacho," trabajando aquella por espacio de treinta minutos.

También acudió el material de la Estación del Cerro, pero no llegó a prestar sus auxilios.

El fuego se cree sea obra de mano criminal.

La policía dió cuenta del fuego al señor Juez de guardia.

LESIONADO POR UNA PIEDRA

En el Centro de Socorros, de Jesús del Monte fué asistido anoche el blanco José B. Otero, de 44 años, vecino de la calle de San Leonardo, de una herida rontusa en la frente que le arrojó el menor Ricardo Menéndez, al encontrarse el lesionado parado a la puerta de su domicilio.

El acusado manifestó que fué casualmente.

SUICIDIO FRUSTRADO

Anoche la blanca María Febles Valdés, de 21 años, casada, vecina de Carmen 131 en Jesús del Monte, trató de suicidarse ingiriéndose cierta cantidad de petróleo, originándole una intoxicación leve, según certificado expedido en el sanatorio "La Benéfica."

Manifiestó la Febles que atentó contra su vida por encontrarse aburrida. La policía levantó acto de este suceso dando cuanta al señor juez de guardia.

ACCIDENTE CASUAL

En la finca "Las Carolinas," en la loma de San Juan, tuvo la desgracia de caerse de una mata de ciruelas el blanco José Arbezagoitia, vecino de Serafines 9, barrio de la Yibora.

Dicho individuo recibió en la caída lesiones de pronóstico menos graves; siendo el hecho casual.

DISPARO MISTERIOSO

Al transitar anoche por la calle de Cruz del Padre y Zaguaira, el mestizo Cecilio Rize Puig, empleado de un tren de agencias de mudanzas situado en la calzada de Príncipe Alfonso entre San Joaquín y Romay, fué herido por un disparo de arma de fuego, causándole el proyectil una herida en la región costal izquierda de pronóstico grave.

Rize ignora quién sea el autor del disparo, y la policía practica investigaciones para el esclarecimiento de este hecho.

DETENIDO

José Martínez Tejero, vecino de la calle 19 entre F y G, fué detenido ayer en cumplimiento de una orden del Juez Correccional de la sección tercera, que lo reclama en juicio por estafa.

Martínez Tejero quedó en libertad personal por haber prestado fianza.

TELEGRAMAS DE LA ISLA

(De nuestros Corresponsales)

SANTIAGO DE CUBA

Los liberales zayistas.— Designación de candidatos.— Reyerta por celos.— Los veteranos.

9—IX—10.50 p. m.

Los zayistas han designado en principio para los cargos de senador a los señores Pierra y Faustino Manduley; para Gobernador a Rafael Manduley; después de declinar su designación el señor González Clavel; para representantes a González Clavel, Francisco Brioso, Eduardo Dubois y Rosendo Valiente.

En la calle de General Escari sostuvieron una reyerta por celos, los negros Francisco Martínez y Enrique Infante; éste recibió una puñalada en el torax que le causó la muerte.

En breve se reunirá la delegación de Veteranos de esta para adoptar el acuerdo de recomendar al país la candidatura Menocal-Varona.

Especial.

GUANTANAMO

Inauguración del Banco Nacional.— Visita del Orfeón Catalán.

9—IX—1 p. m.

A las siete de la noche de ayer inauguróse con gran solemnidad el hermoso edificio de la Sucursal del Banco Nacional, asistiendo comisiones de la Habana y de Santiago de Cuba y numerosas personas de esta ciudad. Pronunciáronse varios discursos alusivos al acto, obsequiándose a los concurrentes con champagne y tabacos.

El Liceo dió un gran baile para obsequiar a las comisiones. Los salones víéronse repletos de lo más selecto de la sociedad. Hubo champagne, dulces y licores.

Esta mañana llegaron de Santiago más de quinientos excursionistas con música y el orfeón catalán. Cantaron en el ayuntamiento, en el Liceo y en otros puntos, siendo acompañados por la Banda Municipal. El Liceo dió una matinee en obsequio de los excursionistas que estuvo muy concurrida.

A las diez de la noche regresaron a Santiago los excursionistas.

El Corresponsal.

EXITO COLOSAL!

Sin duda alguna lo han obtenido los caprichosas y elegantes medallas enchapadas con oro fino y gargantillas de 60 centímetros de largo, que El Bosque de Bolonia, la juguetería de moda, vende a tres pesos.

Ya se han hecho de moda entre las familias de posición, entre la clase media y entre la pobre. Ya no hay señorita ni señorita que no use esas medallas. ¿Por qué? Pues por lo elegantes, por lo caprichosas, por lo económicas, así como por su duración, sin que se altere en lo más mínimo su enchape de oro por mucho tiempo.

En vano procuran imitarlas, porque esas imitaciones resultan caras, porque no es un enchape fino con oro, sino un dorado que dura pocos días. ¿Por algo se han acreditado las que vende El Bosque de Bolonia!

Esta juguetería va de éxito en éxito. Sus juguetes son la admiración de todos los niños de la Habana; sus automóviles, sus cochecitos, sus andadores, sus cigüeñas, sus triciclos, sus columpios de dos y cuatro personas. Allí es un jubileo constante de gente comprando todos estos artículos.

AVISOS RELIGIOSOS

IGLESIA DE LA MERCED

El miércoles 11, a las 8, solemne misa cantada a Nuestra Señora de Lourdes. El viernes 13, a las 7 y media, solemne misa cantada a San Antonio de Padua. 10659 4-10

CABLEGRAMAS DE LA PRENSA ASOCIADA

VIA ESTADOS UNIDOS DE HOY

DECLARACIONES DEL GOBIERNO MEXICANO

Ciudad de Méjico, Septiembre 10. Los funcionarios mejicanos se niegan obstinadamente a creer que el gobierno de los Estados Unidos proyecta establecer en esta república una intervención armada y anuncian hoy que la situación está mejorando rápidamente, que la paz quedará restablecida en una fecha relativamente cercana y que mientras tanto se hará cuanto se crea necesario para la protección de la vida e intereses de los extranjeros.

DERROTA DE LOS REBELDES

Antúciase que el comandante federal O. Carranza derrotó completamente a los rebeldes, después de un combate de nueve horas que se libró en las cercanías de Pitzotlan.

REVOLUCIONARIO

Por otra parte, se anuncia que se ha iniciado un nuevo movimiento revolucionario en Coahuila.

CIUDADANO AMERICANO

Ha llegado aquí la noticia de que un ciudadano de los Estados Unidos, llamado Betancourt, fué gravemente herido en Taxico, el sábado pasado, por los rebeldes.

PROTECCION A LOS EXTRANJEROS

Douglas, Arizona, Septiembre 10. En respuesta a la intimación del gobierno de los Estados Unidos, de que los americanos residentes en la frontera Norte de Méjico deben ser debidamente protegidos, el Departamento de la Guerra de aquella república está enviando tropas hacia dicha frontera con la mayor rapidez y han llegado ya a Nacoziari, en donde están establecido varios centenares de americanos, 500 soldados federales, que han restablecido la comunicación con Cananea, corriendo nuevamente los trenes entre ambas poblaciones desde ayer tarde, por haber sido reparada la línea férrea.

TEMOR A UN ATAQUE

Témese que los rebeldes vuelvan a atacar pronto a Nacoziari.

CONTESTAMOS

Desde las ocho de la mañana, hasta las cuatro de la tarde, asiste, personalmente, a sus clientes, el Doctor Taboadela, en su gabinete dental, situado en San Miguel 66, esquina a San Nicolás. Quedan de este modo, contestadas las preguntas que dirigen algunas personas a este respecto.

GUARDIA RURAL

HERIDO

El Teniente Díaz, desde Sagua de Tánamo (Oriente,) comunica con fecha de ayer que en dicha noche fué herido gravemente en el barrio de "Juan Díaz" por disparo de revólver, Urbano Reyes Elías, por Mauricio Llorente. El autor fué detenido y puesto a disposición del Juzgado Municipal.

INCENDIO

El cabo Núñez, desde Tapaste, vía de San José de las Lajas (Habana), comunica con fecha de ayer que en la finca "San Rafael", de aquel término, ocurrió un incendio en la casa de maíz, propiedad del señor Bernardo Moro Suárez, apreciando las pérdidas ocasionadas en doscientos pesos M. O. Ignorándose el origen del incendio. El Juzgado tiene conocimiento.

REVOLUCION EN LA MONGOLIA

Londres, Septiembre 10. Telegrafía desde Pekín el corresponsal del "Daily Mail," que ha establecido en la Mongolia una revolución que parece tener mucha importancia.

ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS

Londres, Septiembre 10. La cotización de las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana registradas aquí, abrió hoy a \$38 3/4.

COTIZACIONES DEL AZUCAR

Azúcares centrifugas, pol. 96, 12s. 0d. Mascabado, 10s. 0d.

Azúcar de remolacha de la anterior cosecha, 12s. 3d.

de ayer que en dicha noche fué herido gravemente en el barrio de "Juan Díaz" por disparo de revólver, Urbano Reyes Elías, por Mauricio Llorente. El autor fué detenido y puesto a disposición del Juzgado Municipal.

INCENDIO

El cabo Núñez, desde Tapaste, vía de San José de las Lajas (Habana), comunica con fecha de ayer que en la finca "San Rafael", de aquel término, ocurrió un incendio en la casa de maíz, propiedad del señor Bernardo Moro Suárez, apreciando las pérdidas ocasionadas en doscientos pesos M. O. Ignorándose el origen del incendio. El Juzgado tiene conocimiento.

GUARDIA RURAL

HERIDO

El Teniente Díaz, desde Sagua de Tánamo (Oriente,) comunica con fecha de ayer que en dicha noche fué herido gravemente en el barrio de "Juan Díaz" por disparo de revólver, Urbano Reyes Elías, por Mauricio Llorente. El autor fué detenido y puesto a disposición del Juzgado Municipal.

INCENDIO

El cabo Núñez, desde Tapaste, vía de San José de las Lajas (Habana), comunica con fecha de ayer que en la finca "San Rafael", de aquel término, ocurrió un incendio en la casa de maíz, propiedad del señor Bernardo Moro Suárez, apreciando las pérdidas ocasionadas en doscientos pesos M. O. Ignorándose el origen del incendio. El Juzgado tiene conocimiento.



"SE LE DEVUELVE EL DINERO"

ESTA es la frase que dice todo comerciante, cuando Vd. compra un

"Corsé WARNER"

y no está satisfecho con él.

NO LE HARA PREGUNTAS.—No importa el tiempo que tengan el CORSE en su poder. Cualquier defecto que tenga el

"Corsé WARNER"

por insignificante que sea, devuélvalo y el Comerciante le dará otro CORSE ó el importe del mismo.

PIDALO EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS.

Advertisement for a funeral home, featuring a cross and the text 'R. I. P.' and 'Estefanía R. Mena de Castellanos'.

Advertisement for 'Fábrica de Coronas Fúnebres de París y Cia' located in Havana, with phone number Sol 70--Teléfono A-5171.

Advertisement for Warner's Corsets, including the slogan 'SE LE DEVUELVE EL DINERO' and contact information for various establishments.

DESDE MI REPARTO COSAS

Hoy quiero filosofar. Si estuviera aquí Aristóteles, hablaríamos del tiempo, del espacio, de las causas...

Han levantado el telón: la Sociedad de las Cañas, cada día más pujante y con iniciativas más fecundas...

—¿Qué le parece a V. de los principios?... ¡Oh, muy bien...! — (Y se sonríe). La Marcha de Cádiz gusta...

—¿MÁS que el principio de contradicción?... Pero no debo seguir: este hombre rehúsa la polémica...

—¿Fíjese usted en ella, en la patita... Yo soy el pato... Yo soy la pata... Vamos, ¡a que le gusta a V. la pata!

—¿MÁS que el principio de contradicción?... Pero no debo seguir: este hombre rehúsa la polémica...

—¿Fíjese usted en ella, en la patita... Yo soy el pato... Yo soy la pata... Vamos, ¡a que le gusta a V. la pata!

—¿MÁS que el principio de contradicción?... Pero no debo seguir: este hombre rehúsa la polémica...

—¿Fíjese usted en ella, en la patita... Yo soy el pato... Yo soy la pata... Vamos, ¡a que le gusta a V. la pata!

—¿MÁS que el principio de contradicción?... Pero no debo seguir: este hombre rehúsa la polémica...

—¿Fíjese usted en ella, en la patita... Yo soy el pato... Yo soy la pata... Vamos, ¡a que le gusta a V. la pata!

—¿MÁS que el principio de contradicción?... Pero no debo seguir: este hombre rehúsa la polémica...

cejo, discreción, flexibilidad artística, y encima un chorro de música...

—Yo soy el pato... —(Yo soy la pata...): todo eso se despidió de nosotros, y se marcha para siempre de la escena...

—Yo soy el pato... —(Yo soy la pata...): todo eso se despidió de nosotros, y se marcha para siempre de la escena...

—Yo soy el pato... —(Yo soy la pata...): todo eso se despidió de nosotros, y se marcha para siempre de la escena...

—Yo soy el pato... —(Yo soy la pata...): todo eso se despidió de nosotros, y se marcha para siempre de la escena...

—Yo soy el pato... —(Yo soy la pata...): todo eso se despidió de nosotros, y se marcha para siempre de la escena...

—Yo soy el pato... —(Yo soy la pata...): todo eso se despidió de nosotros, y se marcha para siempre de la escena...

—Yo soy el pato... —(Yo soy la pata...): todo eso se despidió de nosotros, y se marcha para siempre de la escena...

—Yo soy el pato... —(Yo soy la pata...): todo eso se despidió de nosotros, y se marcha para siempre de la escena...

—Yo soy el pato... —(Yo soy la pata...): todo eso se despidió de nosotros, y se marcha para siempre de la escena...

—Yo soy el pato... —(Yo soy la pata...): todo eso se despidió de nosotros, y se marcha para siempre de la escena...

—Yo soy el pato... —(Yo soy la pata...): todo eso se despidió de nosotros, y se marcha para siempre de la escena...

—Yo soy el pato... —(Yo soy la pata...): todo eso se despidió de nosotros, y se marcha para siempre de la escena...

—Yo soy el pato... —(Yo soy la pata...): todo eso se despidió de nosotros, y se marcha para siempre de la escena...

—Yo soy el pato... —(Yo soy la pata...): todo eso se despidió de nosotros, y se marcha para siempre de la escena...

—Yo soy el pato... —(Yo soy la pata...): todo eso se despidió de nosotros, y se marcha para siempre de la escena...

DEPORTES

Las vías del aire: El prefecto de Policía de París reglamenta la circulación de las aeronaves...

Las Armas en la Habana: Próxima llegada del esgrimista Cav. Pini.

El Prefecto de Policía de París ha firmado una orden fijando las condiciones en las cuales el decreto ministerial de 1911 sobre las aeronaves...

Artículo 1.º.—Se prohíbe a los pilotos de aeronaves aterrizar en el circuito de París.

En lo que concierne a los municipios del departamento del Sena, queda prohibido aterrizar a menos de 500 metros de las aglomeraciones...

Art. 2.º.—Los aparatos de aviación no podrán volar por encima de París y los municipios del departamento del Sena...

Art. 3.º.—El Director de la Policía Municipal y los agentes colocados bajo sus órdenes...

Art. 4.º.—El Director de la Policía Municipal y los agentes colocados bajo sus órdenes...

Art. 5.º.—El Director de la Policía Municipal y los agentes colocados bajo sus órdenes...

Art. 6.º.—El Director de la Policía Municipal y los agentes colocados bajo sus órdenes...

Art. 7.º.—El Director de la Policía Municipal y los agentes colocados bajo sus órdenes...

Art. 8.º.—El Director de la Policía Municipal y los agentes colocados bajo sus órdenes...

Art. 9.º.—El Director de la Policía Municipal y los agentes colocados bajo sus órdenes...

Art. 10.º.—El Director de la Policía Municipal y los agentes colocados bajo sus órdenes...

Dispensario "La Caridad" Centro Asturiano

Los niños pobres y desvalidos cuentan solo con la generosidad de las personas buenas y caritativas...

De orden del señor Presidente se convocó por este medio a los señores socios de este Centro...

¡Habla un Veterano! "AL BON MARCHE"

NI LIQUIDA, ni cierra puerta alguna para VENDER. Todo lo contrario, las abre todas y más que hubiera para que haya claridad...

¡AL BON MARCHE! Este mes será memorable en la historia traperil de esta casa.

¡SALDOS! ¡SALDOS! ¡SALDOS! Todos los olanes, céfiros y nansús de 10 cts. a 6 cts.

¡SALDOS! ¡SALDOS! ¡SALDOS! Sedas de vara de ancho en buen estado, a 15 y 20 cts.

¡SALDOS! ¡SALDOS! ¡SALDOS! Vestidos de punto de Bruselas que valían \$15 a \$7.

¡SALDOS! ¡SALDOS! ¡SALDOS! Blusas de punto Richelieu, a 1.25, \$1.50 y \$2.

¡SALDOS! ¡SALDOS! ¡SALDOS! Camisones bordados, a 50 cts.

¡SALDOS! ¡SALDOS! ¡SALDOS! Chales de burato estampados y lisos con fleco, a \$1.00.

¡SALDOS! ¡SALDOS! ¡SALDOS! Sombrillas de gran fantasía, a como quieran.

¡SALDOS! ¡SALDOS! ¡SALDOS! Mosqueteros bordados que valen \$3, a \$1.75.

¡SALDOS! ¡SALDOS! ¡SALDOS! Marquesinas de seda a listas, preciosos colores, a 40 centavos.

¡SALDOS! ¡SALDOS! ¡SALDOS! Violetas de seis cuartas de ancho en todos colores, a 70 cts.

¡SALDOS! ¡SALDOS! ¡SALDOS! Buratinas de seis cuartas de ancho que valen \$10, a 65 cts.

¡SALDOS! ¡SALDOS! ¡SALDOS! Cortes de vestido con diez varas y de franjas preciosas, a peso.

DR. JUAN PABLO GARCIA ESPECIALIDAD VIAS URINARIAS

DR. EMILIO ALFONSO Enfermedades de niños, señoras y Cirugía en general.

GONZALO G. PUMARIEGA ABOGADO HORAS DE CONSULTA: DE 1 A 4.

Dr. Gustavo G. Duplesis DIRECTOR DE LA CASA DE SALUD DE LA ASOCIACION CANARIA

DOCTOR JOAQUIN DIAGO Especialista del Centro Asturiano

DR. JOSE E. FERRAN Catedrático de la Escuela de Medicina

LA DEVEZA DE MURIAS HABANA LOS VERDADEROS TABACOS MURIAS, SON LOS DE

DR. GALVEZ GUILLEM Especialista en sífilis, hernias, impotencia y esterilidad.

Doctores Ignacio Plasencia é Ignacio B. Plasencia Cirujano del Hospital Número Uno

DR. JUSTO VERDUGO Médico Cirujano en la Facultad de París

M. A. GIMENEZ LANIER ABOGADO Aguilar 68, altos.

DR. PALACIO Enfermedades de señoras. Vías urinarias.

ELIXIR Y POLVOS DENTIFRICOS DEL DR. WEBER

DR. EUGENIO ALBO Y GABRERA Antiguo Médico del Dispensario de Tuberculosis.

Dr. S. Alvarez y Guanaga OCULISTA del Hospital de Falta de las escuelas de París.

CLINICAS ELECTRO-DENTALES Y MEDICA CONCORDIA 33 Y O'REILLY 56

DOCTOR LOPEZ VILLALONGA NEFRITAS Y GEMEROS

Dr. Francisco J. de Velasco Enfermedades del Corazón, Pulmónes, Neumonías.

SEÑORA Si quiere usted ser siempre joven, hermosa y elegante...

LABORATORIO DEL DR. PLASENCIA AMARGURA NUM. 59

Joaquín Fernández de Velasco ABOGADO Y NOTARIO

PRECIOS Extracciones, desde \$ 1.00

Joaquín Fernández de Velasco ABOGADO Y NOTARIO

Joaquín Fernández de Velasco ABOGADO Y NOTARIO

FOLLETIN 49 EL PERRO DE BASKERVILLE POR ARTURO CONAN-DOYLE

tas fatigas como usted se imaginó, aunque jamás hubiera permitido que detalles tan insignificantes embarazasen la investigación de un crimen.

con todos sus detalles, pero todavía era imposible formar un proceso para el jurado. Ni nos ayudaba gran cosa el atentado de Stapleton contra sir Henry.

Todo el amor de Stapleton trocose inmediatamente en odio, porque comprendió que lo vendería, y para impedir que pudiera comunicarse con sir Henry, la ató a la viga tal y como nosotros al encontrarnos.

¡demasiado al pretender que yo lo resolviera. El pasado y el presente se ven en el campo de mis investigaciones, pero es muy difícil saber lo que hubiera uno en el porvenir.

FIN

HABANERAS DE TELON ADENTRO

De arte.
 Todo está ya dispuesto para la gran fiesta teatral en honor de don Pablo Meroles, el veterano maestro de canto que tiene asociado con sus méritos artísticos, además de sus cualidades personales, los dones de una modestia exquisita.

Se celebrará en el Nacional.
 Y se celebrará con arreglo a un programa escogidísimo.

El clou de la noche será un acto de Fausto, la inmortal ópera de Gounod, que cantarán, junto con el beneficiado, tres de sus discípulas más aventajadas.

Son éstas las señoritas Nana Cosculluela, Esperanza Miró y Esperanza Valdés Rodríguez.

Esta última, la gentil y graciosa hija del doctor Manuel Valdés Rodríguez, cantará la parte de Marta.

La parte de protagonista estará a cargo del señor Mariano Meléndez.

Y la orquesta, que será nutrida y será brillante, ha de ser conducida bajo la experta e inteligente batuta del maestro Tomás.

Al igual que Fausto será cantado en carácter el dúo de Aida por la señora Obregón de Cotó, dotada de una voz preciosa, y el barítono Claudio García, tan conocido en nuestros círculos artísticos.

Un detalle.
 Para la escena de jardín, en la ópera Fausto, se ha brindado generosamente el señor Francisco Carballo, dueño del gran jardín El Fénix, a hacer el arreglo y decorado con plantas y con flores en profusión.

Un número del programa que ha de ser muy aplaudido lo llenará la joven e interesante Conchita Navarro de Baguer.

Cantará una romanza de Cavalleria.

La señora Navarro de Baguer, una de las discípulas predilectas de Meroles, hará gala, en ese número, de su bella y fresca voz de soprano.

Éstame decirlo.
 Esta fiesta teatral, llamada a un éxito grandioso, tendrá celebración el martes de la semana entrante.

Ya, a estas horas, apenas si quedan localidades.

Días.
 Celín de Cárdenas, el bien querido y muy simpático caballero, celebra hoy sus días.

No le faltará mi saludo.
 Recibido de estas líneas junto con la expresión más afectuosa de mis simpatías.

De vuelta.
 El señor Federico Báscuas y su distinguida esposa, la señora Gertrudis Cabaleiro de Báscuas, acaban de regresar del extranjero en unión de su encantadora hija Gertrudis.

Mi saludo de bienvenida.

En la playa.
 Está dispuesta para el domingo, en la histórica glorieta, la segunda de las matinees acordadas por la Comisión de Fiestas del Casino Español.

Al igual que en la anterior habrá un tren expreso, por la estación de Villanueva, para los socios e invitados.

Resultará animadísima.

Otra matiné.
 La ofrecerá también el domingo la Asociación de Dependientes en su palacio del Praló.

Última de la temporada.

De amor.
 Habla la crónica de Bohemia de un compromiso amoroso que ha permanecido en silencio hasta ahora.

Se refiere a una señorita tan delicada y tan graciosa como Hortensia Ledón, una villareña gentilísima cuya mano ha sido pedida por el doctor Antonio Gonzalo Pérez, presidente del Senado.

El doctor Gonzalo Pérez, como es sabido, se encuentra actualmente en camino de España.

Va formando parte de la Misión que ha enviado nuestro gobierno a las fiestas del centenario de las Cortes de Cádiz.

A su vuelta se harán los preparativos de la boda para celebrarla, probablemente, en la primera quincena de Diciembre.

Grata nueva que me apresuro a recoger complacido.

Sonríe la felicidad en un hogar.
 Hogar de los jóvenes y simpáticos esposos Julia Sell y Arturo Carbonell que ha venido a visitar, embelleciéndolo y encantándolo, una angelical niña.

Dicha inmensa la de esos padres.
 Que no es menor, con la alegría de una nueva nieta, para la distinguida y excelente dama Enriqueta Mejías viuda de Sell.

Todo es júbilo y todo alborozo, con tal motivo, en el seno de aquella familia amantísima.

Mi enhorabuena.

Ayer fué día de simpática fiesta en la feliz morada de los jóvenes esposos Caridad J. Falcón y Manuel Rodríguez Rendueles, muy estimable colaborador éste del DIARIO, donde sabe ser el que se le admira.

¿Motivo de la grata fiesta? El haber recibido las sagradas aguas bautismales en la iglesia parroquial de Jesús del Monte una encantadora niña del joven matrimonio.

A la linda neófito se la impuso el nombre de Asunción, y de la solemne ceremonia fueron los padrinos sus amantísimos tios Ascensión Rendueles y José N. Rodríguez.

Felicidades para todos, y un beso en su pura frente a la nueva cristiana.

Retour.
 Miguel Angel Cabello, que hallábase de temporada en San Diego, desde hace un mes, regresó ayer muy repuesto y muy complacido.

Otro temporadista regresó igualmente con el amigo Miguel Angel.

Y es el doctor César Massino. Bien venidos!

Pildain.
 Se han dado ya los primeros pasos para una función en honor y beneficio del veterano actor cubano.

Se celebrará en el Nacional.
 Y estará patrocinada por la Asociación de la Prensa.

Hoy.
 El paseo del Malecón.
 Tarde de moda con el incentivo de la retirada de la Banda del Cuartel General.

Recibo en la Legación del Uruguay de los señores Posalba.

Y la función de Payret.
 Función de moda en la que se reparará la hermosa cinta estrenada anoche a teatro lleno.

Gustó extraordinariamente.
 ENRIQUE FONTANILLS.

CHARLA

Antonio Sanguenís ha regresado de Europa, a donde fué en busca de novedades...

Pero Sanguenís—de acuerdo con Boceta y con Pémberton—muéstrase reservado. Nada nos quiere anticipar.

El cronista, sin embargo, no quiere resignarse.
 Se despidió, se va—hace que se va—y vuelve.

Al volver, ya no están solos aquellos aludidos amigos: se les unió Battemberg, el general y empresario, que ha llegado con Alfredo Misa...

Entra en el corro alguno más.
 ¿Y qué hacer?

El cronista ha de pasar inadvertido, si pretende conseguir alguna averiguación... Abre un periódico, que le sirve de mampara, y se dispone a escuchar: escuchad—lectores con él.

Hablan, volublemente, así:
 —¿De modo que aun nada hay definitivo?

—Nada. Ni siquiera si terminará el lunes en Payret la Cuba Films Co. Es posible que acabe, y es posible que no. De una manera o de otra, si no ocurre algo imprevisto, en puerta están ya las luchadoras.

—¿Para Payret?
 —Las mismas que actualmente se exhiben en Nueva York: unas fuertes mujeres, no exentas de hermosura, que, a llave limpia, se disputan todos los campeonatos.

—¿Debutarán pronto?
 —Posible es que en la semana próxima. Espérase un cablegrama. Y estos cablegramas suelen traer tantas sorpresas...

—Bueno, y después de las luchadoras, ¿qué viene?
 —Pues, en la primera quincena del entrante Octubre, nada menos que Miguel Muñoz...

—¿El más famoso intérprete del "Juan José"?
 —Así lo afirmó el propio Joaquín Dicenta.

—La última temporada de Miguel Muñoz en Madrid, en el antiguo Price, fué estupenda. Muñoz se reveló como actor de soberanos vuelos. Es un comediante a la moderna.

—Sí. En el Colón de Méjico, según Gaspar de Alba, ha hecho furor.
 Y con repertorio novísimo: "En Flandes se ha puesto el sol," "Lady Godiva," "El rey trovador," "La rosa de los sueños," "El tribuno," "La garra," "El arlequín," Miguel Muñoz hace todo el último repertorio español, francés e italiano.

—¿Sabes con qué debutará?
 —Lo aconsejaría que con "En Flandes se ha puesto el sol." Es la obra que más gloria y más provecho dió a María Guerrero en su última temporada. Y después de la obra de Marquina, al que aquí no conocemos, como estaremos en vísperas de Todos los Santos, ¡el "Don Juan Tenorio"!

—No es mala idea.
 —Pues ya veréis la campaña que nos aguarda...

—Con obras nuevas, el éxito es seguro.
 —Y si entre ellas figura "Le petit Café," de Tristán Bernard...

—Figura.
 —¿Tú conoces "Le petit Café"?

—Es la obra maestra de Tristán Bernard, una deliciosa comedia que ha llenado el teatro del Palais Royal por espacio de 400 representaciones consecutivas, y en la actualidad continúa representándose con el mismo extraordinario éxito de los primeros días... Un juguete primorosamente pensado y hábilmente construido, que hoy se aplaude con rara unanimidad en casi todos los teatros de Europa. Es gracioso, sencillo, original y delicadísimo. No hay en la última obra de Tristán Bernard ni situaciones sacadas de quicio, que hagan desterrillarse de risa a la gente, ni chistes que provoquen carcajadas ruidosas. "Le petit café" es obra de un parisianismo exquisito que se apodera del público desde las primeras escenas, y hace que los espectadores se interesen siempre con la sonrisa en los labios.

—Sí. Recientemente el ilustre escritor Gómez Carrillo afirmaba en una de sus crónicas que, probablemente de toda la moderna producción dramática francesa, sólo quedarán tres obras dignas de la eternidad: el "Cyano" de Rostand; la "Amorosa" de Porto-Riche; y "Le petit café," de Tristán Bernard...

—No sigas. Ya se me hace la boca agua.
 —¿Bien venido sea Miguel Muñoz!

—¿Y después de Miguel Muñoz?
 —Después de Muñoz, habrá que cerrar Payret: por lo menos, los despachos de billetes. ¡Va a entrar en ellos demasiada plata bella!

—No lo dude.
 —Si Payret, pues, resiste la avalancha de centenes que se le avecina, detrás de Miguel Muñoz vendrá el célebre Salmati con su Gran Guiñol... Un espectáculo sensacional. Asombroso.

—Agrega que, para luego, hay en perspectiva ópera y ópera... Y para el sábado de Gloria, Regino.

—Y a propósito de Regino: el jueves celebrará, en el Nacional, su función de beneficio. Estrenará en esa noche una nueva producción de Villoch: "Cañita orador."

—Triunfo en puerta.
 —La compañía se despidió el lunes 16.
 —Y la reemplazarán Santos y Artigas.
 —¿Con películas solas?
 —Y música, por lo menos.

—Santos y Artigas no se duermen sobre sus laureles: anoche reaparecieron en Albus, amenizando los intermedios de la compañía de Soriano Viosca.

—A propósito de Soriano: el sábado nos presentará en "Tierra baja" a un primer actor aquí desconocido. Se llama Luis Blanca, y viene de dirigir el Teatro Eldorado, de Barcelona. Trabajó mucho tiempo con el gran Borrás, del que fué discípulo predilecto...

—¿No habrá en Albus más novedades?
 —Sí. La primera, que Pilar Fernández encarnará a la Nuri guimeriana. Y, para más adelanto, Soriano nos anuncia el estreno de la traducción del tan bello y sorprendente "Lulú."

—¿Y la Iris?
 —Y el Noviembre volverá, triunfante, a su Albus. Miguel Gutiérrez ya está en camino de Italia y en busca de óperetas... Otra noticia: Palmer ha reingresado en la compañía.

.....
 No escuchó más el cronista indiscreto.
 Cristóbal DE LA HABANA.

ECOS

Hoy en el Nacional: "La intervención cubana" y "No hubo tales alzados."

—El jueves, beneficio de Regino, con el estreno de "Cañita orador." Y ya apenas si quedan localidades...

—La despedida de la compañía el lunes.

Un éxito extraordinario y unánime obtuvo anoche en Payret la magistral película cubana "Gran mitin conservador en Hoyo Colorado."

La Cuba Films Co. tuvo un verdadero acierto al adquirirla.

Enhorabuena.
 —Hoy, martes de moda, selecto programa.

A las ocho y cuarto—"Salvada por sus leones," "Las citas de Max" y el "Gran mitin conservador en Hoyo Colorado."

A las nueve y cuarto—"La cortina negra," "Zigoto y la locomotora," y estreno de la grandiosa creación cinematográfica, de Pathé, "Bohemia," con el siguiente repertorio:

M. M. Capellini, Rodolfo.
 M. M. Dechamps, Marcelo.
 M. M. Cerbault, Collini.
 M. M. Ballères, Schounard.
 Mme. Revolte (de la comedia francesa), Mimí.
 Mme. Clarens, Musette.

La nueva temporada de comedias y cine en Albus comenzó anoche muy plausiblemente.

Hoy: "La campanilla de los apuros," "El susto de la condesa" y magníficas películas de Santos y Artigas.

A veinte centavos la luneta.

"Bola 30," la deliciosamente cómica zarzuela de Jackson Veyan, con música del maestro Nieto, será estrenada hoy en la primera tanda del Casino, al comienzo de la cual se exhibirán hermosas películas.

A segunda hora, "La dama de las camelias" y el juguete cómico militar "Los asistentes."

En la última sección se despidió el dúo Atara y Román, que será sustituido mañana por el cuarteto lírico "Los mosqueteros."

En el Gran Teatro del Politeama se celebró hoy su segunda función de moda, en la que se proyectará una interesante colección de vistas fijas de las regatas de Varadero, cedidas galantemente por el Teatro Modernista de Cárdenas, en las que aparecen las escenas más sobresalientes de aquel espectáculo, así como varios grupos de los clubs contendientes, y de los excursionistas.

También se exhibió, a petición de varias familias, la grandiosa cinta en 5 partes "Expedición del Capitán Scott al Polo Sur," tomada por dicho explorador en las regiones polares.

Y habrá el acostumbrado selecto concierto por la brillante orquesta de 30 profesores, que dirige el ilustre Gay.

Hoy se estrena en Martí, a segunda hora, "El café de la bulla," de Eduardo Castro.

A primera y tercera, respectivamente,

"Criado noble" y "Peripeñas de Angelito."
 —Mañana, "La conspiradora."

Escota noche en Norma: "La ráfaga" y "Hacia la culpa."
 De Santos y Artigas.
 —Mañana, "En la senda del crimen."

Alfredo Nan de Allariz me saluda desde Madrid.
 Gracias, salud... ¡y pesetas!

C. de la H.

PARA HOY

Nacional.—"La intervención cubana" "No hubo tales alzados."

Payret.—Cine.

Albus.—"La campanilla de los apuros." "El susto de la condesa." Cine.

Casino.—"Bola 30." "Los asistentes." Atara y Román.

Gran Teatro del Politeama.—Cine-Concert.

Martí.—"Criado noble." "El café de la bulla." "Peripeñas de Angelito."

Norma.—Cine.

Fedora.—Cine y zarzuelas.

ASOCIACION VASCO-NAVARRA DE BENEFICENCIA

Subscripción iniciada por esta Asociación a beneficio de los familiares de las víctimas causadas por la Galerna del 12 de Agosto de 1912 en las costas de Euzkaria:

	Cy.
Suma anterior	\$ 125-50
	O. E.
Suma anterior	\$ 5,028-86
	Plata.
Suma anterior	\$ 203-15
Bonifacio Hernández	2-00
Gustavo Alderregui	1-00
Feliciano Alderregui	1-00
Luis Braceras	1-00
Ramón Garraus	1-00
Avelino Amézaga	1-00
Raimundo Artime	1-00
José Fernández Blanco	1-00
Donato Sierra	1-00
Jesús González	1-00
Ramón Pino	1-00
Alfredo Suárez	1-00
Julián Tartas	1-00
Juan de Dios Vázquez	1-00
Lucio Rodríguez	1-00
Escalótico Hernández	1-00
José Quintana	1-00
Manuel González	1-00
Florentino Garay	1-00
Gervasio Suárez	1-00
José González Garay	1-00
Salvador Fernández	1-00
José Conde	1-00
Ramón Buruchaga	1-00
Ramón González	1-00
Félix Gamero	1-00
José de Bien	1-00
José Olarra	1-00
Eligio Zulueta	1-00
José María López	1-00
Julio Azcue	1-00
Francisco Golcoa	1-00
Hipólito Elizalde	1-00
Rodrigo Osés	1-00
Félix González	2-00
Severo Álvarez	1-00
Salvador Campo	1-00
A. Cardenal	1-00
Tomás Pérez	50
Elviro G. Garay	50
Melquisedades Fernández	50
José Fernández	20
Fidel Grandoso	50
Valeriano Maya	50
Valerio Presas	50
Andrés Fernández	50
Francisco Calderín	50
Ignacio Otero	50
Enrique Trilles	50
Lucas Miranda	50
Antonio González	50
Isidro García	50
Manuel Jacome	50
Fernín Echeverría	50
Domingo Sosa	50
Manuel Contreras	50
Ramón Pumariaga	50
Manuel Barreiro	50
Basilio Camino	50
Severino Díaz	50
José Díaz	50
Total en plata	\$ 254-35
Total en oro	\$ 5,028-86
Total Cy.	\$ 125-50
Vto. Bueno, El Presidente,	Justo Achútegui.
El Secretario,	Juan Bengochea.

(Continuará.)

UNA SEÑORITA ITALIANA, EDUCADA en Inglaterra y extremadamente culta, se ofrece para enseñar inglés, francés e italiano. Su método de enseñanza es nuevo y rápido y da clase a domicilio. Dirección: Hotel Trochita, Vedado.

10219 26m-1 26t-2 Sbre.

DIENTES POSTIZOS

DE TODOS LOS SISTEMAS

DIENTES DE PUENTE EN SUS DIVERSAS FORMAS

SE CONSTRUYEN A TODA PERFECCION EN EL LABORATORIO DENTAL DEL

DR. TABOADELA

Sus precios especiales, ahora establecidos, facilitarán el arreglo de la boca a cuantos lo necesiten, aunque no sean ricos.

Consultas de 8 a 4. Tel. A 7619

S. MIGUEL 66, Esquina a S. NICOLAS

A LAS DAMAS CARTA ABIERTA

Participo a mi numerosa y estimada clientela, y damas en general, que en esta su casa se realizan más de veinte mil pesos de preciosidades en adornos de Sombreros, Flores, Follajes, Egrettes, Plumas Lloronas, blancas, negras y colores, Espirit, Alas y mil adornos de fantasía, cosa nunca vista por su alta novedad.

Todo a la cuarta parte de su valor

Estas preciosas mercancías, pertenecientes a una importante casa de comisiones alemana, y le hemos cedido generosamente los distintos salones de nuestra casa para su realización, por este solo mes de Agosto.

Hay formas francesas de alta novedad, que valen \$3 y las vende a peso. Ramos preciosos de flores de todas clases de 5 centavos en adelante. Ricas piezas de paño que valen un peso a peseta. Egrettes de dos y tres pesos por un peso, y así sucesivamente todo casi regalado.

Todo con precio fijo y marcado

Considerando todo una verdadera ganga, no he dudado aconsejarles una visita.

A las modistas de sombreros, y damas aficionadas al adorno, les será muy provechoso esta gran eralización.

De ustedes atentamente y s. s., LA FRANCISITA.

Teléfono A-3719. S. C. Galliano 45, entre Concordia y Virtudes. C 3173 4-10

INYECCION "VENU S"

PURAMENTE VEGETAL DEL DR. R. D. LORIE

El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, fístulas blancas y de toda clase de flujos por antiguos que sean. Se garantiza no causar estrechez. Cura positivamente.

De venta en todas las farmacias. 3079 1-Sep

NO MAS CANAS ACEITE KABUL

(El Pelo Negro y Jamás Calvo)

Tres ó cuatro aplicaciones devuelven al cabello cano su color primitivo con el brillo y suavidad de la juventud. No tinte el cutis, pues se aplica como cualquier aceite perfumado. En Droguerías y Boticas. Depósitos: Sarrá, Johnson, Taquechel y Americana

10186 26-30 Ag.

DR. GABRIEL M. LANDA

De la facultad de París y Escuela de Viena Especialidad en enfermedades de Nariz, Garganta y Oído.

Consultas de 1 a 3 p. m. diarias. Crecpo 7, esquina a Refugio, altas. A 2604 9755 26t-20 Ag.

DOCTOR J. LYON

DE LA FACULTAD DE PARIS Especialista en la curación radical de las hemorroides, sin dolor, ni empleo de medicamentos, pudiendo el paciente continuar sus quehaceres.

Consultas de 1 a 3 p. m. diarias. Crecpo 7, esquina a Refugio, altas. A 2604 9755 26t-20 Ag.

LOECHES

AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural.

Botellas: Casas Sarrá, Johnson, Taquechel, etc., y farmacias y droguerías acreditadas

C 3008 6-7

Baños